

世界期待新时代『中国奇迹』

海外舆论高度关注习近平总书记广东考察

新华社北京10月27日电 综合新华社驻外记者报道，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平日前在广东考察时强调，进入新时代，改革发展面临着新形势新任务新挑战，我们要抓住机遇、迎接挑战。越是环境复杂，我们越是要以更坚定的信心、更有力的措施把改革开放不断推向深入。

海外舆论认为，习近平所作的继续全面深化改革和扩大开放的重要宣示，彰显了中国进一步扩大对外开放、积极推进经济全球化的决心，世界期待中国继续全面深化改革、全面扩大开放，为世界经济均衡发展注入动力、提振信心。

俄罗斯科学院远东研究所副所长安德烈·奥斯特洛夫斯基说，中国的改革开放也体现在“一带一路”建设中。“一带一路”将给欧亚地区乃至世界经济均衡发展注入新动力，使世界各地更加紧密地相互依存。

英国四十八家集团俱乐部主席斯蒂芬·佩里表示，中国取得今天的成就，在于能够在极其复杂的国际环境中始终坚持自己的发展道路，不畏艰险并不断开拓创新。中国坚持继续全面深化改革、扩大开放，支持贸易自由化和经济全球化并致力于建设开放型世界经济，不仅将积极推动中国发展，也助力全球经济增长。

法国巴黎第八大学中国问题专家皮埃尔·皮卡尔说，习近平在广东的讲话让人深刻感受到中国坚持深化改革的决心和魄力，令人动容。在当前贸易保护主义、孤立主义抬头的背景下，习近平的讲话及时向国际社会传递了中国开放包容、与世界共赢的信号。

马来西亚太平洋研究中心首席顾问胡逸山认为，习近平的讲话表明，中国坚持并深化改革的路线不动摇。改革开放意味着中国坚持贸易自由化，这对区域经济发展具有重要意义。中国继续坚持改革开放将给马来西亚等周边国家创造更多贸易投资机会，也将为地区中小企业间合作提供条件。

印度发展中国家研究和信息系统机构顾问苏伯莫伊·巴塔吉吉说，习近平的讲话显示出中国对外开放一直保持不断探索和尝试的精神，表明中国对外开放正在进入新阶段，彰显了中国积极推进经济全球化、进一步扩大对外开放的决心。

澳大利亚前贸易和投资部长安德鲁·罗布说，中国改革开放令全世界受益，澳大利亚更是获益匪浅。习近平关于全面深化改革和扩大开放的最新表态无疑为中国下一阶段经济发展注入力量，澳大利亚和其他国家将继续从中国发展中受益。

巴基斯坦米拉克研究中心研究分析师阿尔萨兰·阿亚兹说，习近平的讲话向世界发出积极信号，即中国将继续以博大胸怀向世界敞开怀抱，继续深化与各国间经济合作发展。“即将在上海召开的首届中国国际进口博览会将是一个富有成效的经贸平台，这也是中国继续深化改革开放决心的重要体现。”

卢旺达吉推大学讲师德西雷·鲁瓦马拉说，坚持改革开放为中国吸引了发展所需的技术和投资，加速中国经济转型，帮助中国经济腾飞。中国坚持改革开放体现的多边主义精神使较小规模的经济体受惠，推动管理和技术经验在各国间传播。

在肯尼亚内罗毕大学讲师盖里娅·伊基亚拉看来，中国领导人的表态非常重要。贸易保护主义和单边主义倾向虽然在某些国家抬头，但全球开放和经济自由化的趋势不会改变，包括中国在内的许多国家正在奉行的开放经济政策，为世界经济带来积极影响。

路透社、法新社、美联社、德新社、共同社等国际主要媒体都对习近平赴广东考察调研进行了报道。

(参与记者：栾海、顾震球、金晶、韩冰、应强、林昊、赵旭、徐海静、蒋超、吕天然、王小鹏)

“乡村旅游让农民脱了贫”

本报记者 谢亚宏 张天培

阳光沙滩、椰林树影，海南正在成为“中外游客的度假天堂”。近年来，海南不断探索发展，努力建设美丽海南。同时，海南充分发挥优势，响应精准扶贫号召，走出了一条旅游与农业、扶贫相结合的特色乡村旅游道路。这几天，参与“一带一路”中外媒体跨境采访调研行的记者们深入体验海南之美，亲身感受旅游产业给当地人民生活带来的巨大变化。

位于保亭黎族苗族自治县的三道镇什进村，村民大部分是黎族，此前主要靠种植水稻、槟榔获得微薄的收入，是海南省的贫困村之一。习近平同志在2010年4月到什进村调研时指出，扶贫开发要因地制宜、因势利导，在整体推进的同时一定要突出重点，着力解决最困难户的脱贫致富。

此后，什进村利用民族特色，依托周边两个5A级景区发展起乡村旅游。村民以土地入股形式参与旅游开发，不仅免费住上了新居，还能获得青苗补偿、土地租金等收入，并实现就近就业。

来到什进村，记者们首先参观了此前村民居住的茅草房。低矮的房门、简陋的家具记录着这里曾经的贫困。随后，记者们来到一座具有民族特色的小洋房，楼内的许多房间都是装扮一新的卧室。当得知这是村民的家时，伊拉克辛巴达新闻社的艾穆维勒·巴哈·马尼亚·什亚惊讶：“我还以为是当地的特色宾馆。”讲解员笑着告诉什亚，现在什进村开发出了“旅游+农业”“公司+农户”的创新模式，许多城市家庭周末都会住进村民家体验农村生活，品尝当地美食。村民自家种植的热带水果和自酿米酒等能带来不少收入。现在，村民的人均年收入已从8年前的2000多元人民币增加到1.3万余元。

格鲁吉亚《多民族格鲁吉亚报》总编辑米哈尔·艾季诺夫对所看到的一切称赞不已：“格鲁吉亚和中国一样也是多民族国家，所以我们十分关心不同民族间的交流和少数民族的生活状况问题。在海南，我感受到了多彩的文化，更看到了不同民族间的和谐相处。这里少数民族的生活越来越好。政府关心他们，想出很多办法提高他们的收入。中国的扶贫行动惠及所有人民，我为中国取得的成就感到高兴。”

保亭槟榔谷黎苗文化旅游区是展示海南少数民族文化的一张亮丽名片。进入园区，工作人员竖起大拇指，用黎族问候语“波隆”欢迎远道而来的客人。



外国记者与正在编织黎锦的黎族大娘合影交谈。

《中国经济周刊》记者 肖翊摄

这里完整保留了当地传统聚村落落，用丰富的资料和精彩的表演展示黎族和苗族同胞们的特色文化。在展示区，黎族大娘正在编织传统织锦黎锦。外国记者为她们精湛的手艺吸引，与她们合影留念，热情交谈。这些老人都来自当地农村贫困家庭，现在不仅由旅游区统一发放工资，从售卖黎锦中获得收入，还定期由园区统一进行身体检查。外国记者纷纷祝愿老人们健康长寿。

刀耕火种、黎族织锦、牧童放牛、击鼓歌舞，槟榔谷内大型原生态黎苗文化实景演出《槟榔·古韵》传递出的欢快节奏和视觉冲击，让阿联酋中阿卫视记者胡达·哈利莱看出来了神：“这里的文化太吸引人了，表演也很精

彩。”园区负责人告诉外国记者，槟榔谷去年游客达到168万人次，创收1.31亿元人民币，还创造了1000多个就业岗位。此外，景区还挖掘了一大批少数民族的国家级非物质文化遗产，并招募当地村民进行表演。这种方式不仅带动经济发展，也对传统文化起到了传承和保护的作用。

俄罗斯《真理报》政治评论员维克多·特鲁什科夫感叹道：“我曾担心当地原住民的文化会受到现代化的冲击，但今天亲眼见证后，我打消

了这个疑虑。这里不仅完整保留了当地传统文化，还利用现代技术广泛传播，将其发扬光大。在这里我能感受传统与现代交融之美。”

喜看稻菀千重浪。黄昏时分，记者们来到三亚水稻国家公园。饱满金黄的稻穗压弯了禾苗。美人蕉、紫荆花、九品香水莲与金黄色的稻田相映成趣。生态旅游如今成为海南特色旅游的金字招牌，来自埃及《消息报》的侯萨姆·埃伊德赞叹道：“海南走出了一条独具特色的发展之路。乡村旅游让农民脱了贫。”

一带一路中外媒体跨境采访调研行

韩国国务总理李洛渊会见李鸿忠

新华社首尔10月27日电 10月25日，韩国国务总理李洛渊在首尔会见中共中央政治局委员、天津市委书记李鸿忠。李鸿忠说，当前，在习近平主席和文在寅总统的共同引领下，中韩关系保持良好发展势头，在政治、经济、人文等领域交流合作都取得了可喜的进展。中韩关系发展不仅符合两国和两国人民的共同利益，也为促进地区和乎稳定繁荣发挥了重要作用。中方愿同韩方一道，根据两国领导人达成的重要共识，不断增进理解和信任，推进各领域交流合作，确保两国关系行稳致远。中国共产党愿继续深化同韩国主要政党的友好交往，加强互学互鉴，为推动双边关系发展发挥更大作用。

李洛渊高度评价中国改革开放40年来取得的历史性成就，表示韩中建交26年来，经贸、人文、科技等各领域合作快速发展。当前，在两国领导人的引领下，中韩关系进入新的发展阶段，韩方愿同中方求同化异、携手前行，实现合作共赢，共创两国关系更加美好的未来，为促进地区和乎稳定作出积极贡献。

应韩国外交部邀请，李鸿忠率中共代表团于10月24日至27日访韩。其间，李鸿忠还分别会见了韩国国会副议长李柱荣、共同民主党党首李海瓖、外长康京和和仁川市市长朴南春，出席了天津市同仁川市合作项目签约仪式，考察了三星集团和SK集团。

塞舌尔总统富尔会见刘奇葆

新华社维多利亚10月27日电 (记者文浩)26日，塞舌尔总统富尔在维多利亚会见到访的中国全国政协副主席刘奇葆率领的全国政协代表团。

刘奇葆首先转达了习近平主席的亲切问候。他说，中塞传统友谊深厚。中非合作论坛北京峰会期间，两国元首举行会见，达成重要共识，为新时期中塞关系发展指明了方向。中方愿同塞方一道，推动两国关系迈上新台阶。他重点介绍了北京峰会、“一带一路”倡议、改革开放40年特别是中共十八大以来经济社会发展、生态文明建设等情况。

富尔请刘奇葆转达他对习近平主席的问候和祝愿。他表示，塞方将坚持一个中国政策，愿进一步密切同中方的合作，推动两国友好关系发展。

刘奇葆还分别会见了塞舌尔国民议会议长普雷亚、副总统梅里顿。

中共代表出席亚洲政党国际会议第十届大会

新华社莫斯科10月26日电 (记者马晓成)亚洲政党国际会议第十届大会于10月24日至27日在俄罗斯莫斯科举行。中联部副部长郭业洲作为中共代表出席大会并发言。郭业洲表示，中国共产党愿与亚洲各国政党加强交流合作，探索建立新型政党关系，搭建国际政党交流合作网络，共同为推进“一带一路”建设、构建人类命运共同体发挥政党作用。

魏凤和与出席北京香山论坛客人会见会谈

新华社北京10月27日电 (记者梅常伟)国务委员兼国防部长魏凤和27日在京分别与越南国防部长吴春历、尼泊尔副总理兼国防部长博克瑞尔举行会谈，并分别会见东帝汶国防部长菲洛梅诺、斯里兰卡国防部常务秘书卡皮拉、维迪亚拉特纳。

魏凤和在吴春历会谈时说，中越是山水相连的邻邦、志同道合的伙伴，两党两国领导人就深化中越关系达成一系列重要共识，为中越关系发展指明方向。两军应切实传承发扬好中越传统友谊，进一步加强交流、深化合作，推动中越全面战略合作伙伴关系不断发展。

吴春历说，越方赞赏中方构建人类命运共同体理念和“一带一路”倡议，愿同中方增进战略互信，加强务实合作，开创两国两军友好交往新局面。

魏凤和在博克瑞尔会谈时说，中尼两国唇齿相依、亲如兄弟。中方赞赏尼方决不允许任何势力在尼领土上从事任何反华分裂活动的立场，愿同尼方加强防务部门和军队各层级交流，深化救援减灾、联演联训、人员培训等领域务实合作，为发展双边关系及维护地区和平稳定作出积极贡献。

博克瑞尔表示，尼方坚定奉行一个中国政策，始终把发展对华关系放在最优位置，愿同中方携手努力，不断提升两国两军关系水平。

魏凤和在会见菲洛梅诺时说，中方积极践行习近平主席提出的亲诚惠容周边外交理念，努力推进两国睦邻友好、互信互利的全面合作伙伴关系。中国军队愿与东帝汶军队一道，在“一带一路”框架下深化各领域务实合作，积极构建更加紧密的两军关系。

菲洛梅诺表示，东帝汶军队始终铭记中方对东帝汶民族独立、国防建设给予的无私援助，愿同中国军队共同努力，把两国两军关系推向更高层次。

魏凤和在会见维迪亚拉特纳时说，中斯两国是好朋友好伙伴。中方愿同斯方一道，坚决落实两国领导人重要共识，在涉及彼此核心利益问题上继续相互支持和帮助，拓展两军交往领域，挖掘两军合作潜力，努力推动构建两国战略合作伙伴关系相适应的两军关系。

维迪亚拉特纳表示，斯方愿同中方加强交流合作，努力打造更加紧密、更加和谐的两国两军关系。

宋涛会见柬埔寨人民党副主席、参议院主席赛冲

新华社北京10月25日电 中共中央对外联络部部长宋涛25日在北京会见柬埔寨人民党副主席、参议院主席赛冲。

中车四方获13列智利轨道交通车辆订单

新华社青岛10月27日电 (记者张旭东、席敏)中车青岛四方机车车辆股份有限公司27日宣布，中车四方和智利一家企业组成的联合体中标智利13列、36辆轨道交通车辆采购项目，这也是我国轨道交通装备企业首次进入智利市场。

“‘一带一路’建设取得积极成果，其良好势头将继续发展下去，我们不能错过‘一带一路’建设带来的机遇。”必和必拓公司董事布鲁姆黑德高度评价“一带一路”建设，加强与中国的产业合作。布鲁姆黑德去年5月参加了在北京举行的首届“一带一路”国际合作高峰论坛。他表示，习近平主席在主旨演讲中介绍了“一带一路”建设取得的成就，令人印象深刻。在他看来，“一带一路”倡议展现了中国扩大对外合作的意愿。

基础设施老化、资金短缺，经济发展面临阻碍，是很多国家面临的共同挑战。布鲁姆黑德表示，“一带一路”倡议为全球携手应对挑战提供了很好的思路，推动了贸易自由化和国际经济合作。

布鲁姆黑德指出，中国进一步向全球开放市场，并为全球提供亟需的资金和技术来建设关键的基础设施，这将促进贸易的发展和基础设施的完善，提高生产率，助力全球经济增长。

据统计，5年来，中国在“一带一路”沿线国家建设境外经贸合作区82个，累计投资289亿美元，为当地创造了24.4万个就业岗位。布鲁姆黑德表示，中国的“一带一路”倡议顺应合作共赢的时代潮流，向世界展现更加开放包容的中国形象，为世界经济成长和各国共同发展带来更多机遇。

布鲁姆黑德认为，“一带一路”倡议不仅为各国与中国加强基础设施领域合作提供了机遇，也为许多与中国开展经济合作的公司开辟了新途径，为澳大利亚服务和知识领域带来了机会。比如，澳大利亚已经确定了到2030年将其农业发展成为价值1000亿美元(约5000亿元人民币)产业的目标。这意味着，如果澳大利亚不抓住来自中国以及“一带一路”建设带来的贸易和投资机会，要想实现上述增长目标将变得更为艰难。(本报堪培拉电)

巴新总理点赞中国援助菌草与旱稻项目

据新华社巴布亚新几内亚莫尔兹比港10月27日电 (记者杨敬忠)巴布亚新几内亚总理彼得·奥尼尔26日下午出席东高地省“2018—2022五年发展计划”启动会，并到该省首府戈罗卡市北部视察了中国福建省援巴新菌草与旱稻技术合作项目基地。

奥尼尔以及巴新多名国会议员和政府官员参观了菌草种苗圃、菌草食药菌栽培、菌草牛羊示范以及旱稻栽培、加工示范，包括高产优质菌草巨菌草和旱稻“金山一号”等。奥尼尔赞扬中国福建专家组的工作非常出色。

必和必拓公司董事布鲁姆黑德高度评价“一带一路”倡议

为世界经济成长和各国共同发展带来更多机遇

本报驻澳大利亚记者 刘天尧